

补肾调经活血后妊娠。对下丘脑—垂体有一定功能而卵巢反应差者，如无反应性卵巢综合征，主要卵巢内缺少FSH受体，临幊上出现阴虚内热现象，中医辨证中属上盛下虚，经滋阴清热治疗后，有一定效果。动物实验已证实补肾药可使卵巢内LH/HCG受体数增加。以上结果提示补肾治疗可调整下丘脑GnRH的释放，提高垂体的反应性和调节卵巢内激素受体水平及芳香化酶作用，即补肾对性轴的各个环节均有一定的调整作用。在高泌乳素血症和无排卵性滤泡黄素化综合征患者中，临幊上常出现乳胀，心烦等肝经郁热，肾气不足现象，经清肝补肾法治疗后，出现血PRL水平下降，或确属排卵而妊娠现象。这些现象和研究结果尚待深化和提高。

从以上工作我们体会到，中医对不同原因的无排卵而导致的不孕症的辨证论治原则是肯定的，在辨证中不仅对临床表现要以四诊方法区分，还应结合实验室有特征性指标的测定使辨证深入细微的分子水平，以提高疗效。同时这种宏观与微观结合的诊治方法也是中医和西医在理论上相互启发、促进，最后达到系统阐明中医治疗无排卵导致不孕症道理的重要途径。

黄体不健与不孕

江西妇产医院 符式珪

黄体不健(Luteal phase defect, LPD)意指黄体分泌孕酮(P)不足，或黄体过早衰退，以致子宫内膜分泌反应不良，将有碍于孕卵着床。

临幊上遇到无器质性原因且有排卵的不孕妇女应考虑到LPD。据统计，不孕症中约有3~10%系由LPD引起，习惯性流产中35~67%由LPD引起。

引起LPD的发病机制还不完全明确，但可以肯定垂体促黄体素(LH)是直接原因，由于排卵前LH分泌的高峰及其在月经不同时期脉冲节律式释放调控着卵泡排卵和颗粒细胞黄素化，任何因素干扰了LH分泌量或影响了LH脉冲节律都将影响黄体对P的合成和分泌而导致LPD。FSH、E、泌乳素(PRL)及前列腺素(PG)都能影响LH，或间接影响卵泡发育、颗粒细胞黄素化等而干扰黄体功能，从而导致不孕。

LPD的治疗一般以孕酮替代疗法，有48%妊娠率。但不宜用合成黄体酮，如安宫黄体酮、炔诺酮类有溶黄体作用。绒毛膜促性腺激素(HCG)是有效的黄体功能刺激剂，可增加孕酮合成及延长黄体寿命。HCG还可以在排卵前刺激排卵及排卵后继续支持黄体功能。克罗米芬及Tamoxifene能促进促性腺激素分泌促使排卵，促进黄体细胞分泌，但疗效不稳定。

中医认为妇女月经的正常与否取决于肾，故《素问·上古天真论》云：“肾气盛，天癸至，任脉通，太冲脉盛，月事以时下”。《灵枢·决气篇》又云“两神相搏，合而成形”，意即男女相结合后胚胎形成，并认为能否“成形”全赖肾气旺盛，精血充沛。如果肾虚、天癸竭则无子。据近代中西医结合理论，认为黄体期应是“在肾阴充实的基础上发挥肾阳功能，正是天癸盛、冲任固的时期，如肾阴、阳不足则黄体不健。故应以滋肾阴、助肾阳、固冲任、暖胞宫为治则。中药：当归、首乌、菟丝子、女贞子、枸杞子、续断、肉苁蓉、仙茅、仙灵脾、炒艾叶、香附等可以辨证选用之。

子宫内膜异位症与不孕

浙江医科大学妇产科医院 王 曼

由于异位内膜与在位内膜一样有对卵巢激素的特殊敏感性和强盛的再生能力，使小区异位内膜组织也产生周期性变化、坏死、出血，形成典型异位症病灶，亦即中医认为的经血瘀滞、假血成形，遂成血瘀瘕积之患。

本症与不孕症的关系，已成为近年临床密切关注的问题。据统计，约有25~50%的不孕妇女患有子宫内膜异位症；在我们统计的一组1553例病例中，单纯盆腔子宫内膜异位症的不孕率为33%，与国外报道有30~40%相似。大都认为子宫内膜异位症是不孕的主要原因之一，所以对主诉不孕的妇女，若检查输卵管通畅，基础体温双相、子宫内膜反应良好、房事后试验正常者，均应考虑有子宫内膜异位症可能。

子宫内膜异位症引起不孕的理由，除了可解释的由异位内膜病变使输卵管阻塞引起外，对输卵管正常、基础体温双相、内膜检查良好、房事后试验亦正常者，其不孕机理不明，仅有以下几方面解释：(1)前列腺素。在病灶结节中产生大量前列腺素，使腹腔液中PGF_{2α}和PGE₂含量均增高，直接接触输卵管，影响输卵管的正常蠕动和卵子运输；也引起子宫异常收缩和黄体功能不全，此不但降低受孕率，也增加了自然流产率。(2)血催乳素增高。催乳激素对垂体促性腺激素有抑制作用，从而影响卵巢功能，导致不排卵、黄体发育不全或有黄素化未破裂卵泡综合征(LUFs)。LUFs是指患者月经规律、基础体温双相、子宫内膜呈分泌期改变、血孕酮升高，但成熟卵子被“活埋”而并未排出。若患者腹腔液中孕酮和雌二醇显著低于排卵者，和腹腔镜检查未见卵巢上的排卵裂孔或排卵后血块，即可证实为本征。至于血催乳素增高和LUFs与